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У статті визначаються основні тенденції наукових пошуків 
вітчизняних та зарубіжних дослідників істориків та правозахис-
ників щодо проблеми реабілітації жертв політичних репресій в 
Україні в середині 50-х – на початку 60-х років, оскільки переважне 
більшість цих робіт прямо або побічно дають оцінку причинам, 
ходу і наслідкам реабілітаційних процесів.

Головними напрямками їх дослідження є історико-пуб лі цис-
тичний, де автори намагаються висвітлювати історію реабілі-
таційного процесу в контексті суспільно-політичних змін у дер-
жаві, діяльності та особистої ініціативи її керівників та політико-
правовий, де автори намагаються дати докладний аналіз правової 
бази проведення реабілітації та показати її трансформацію.

Істориками, правознавцями та політологами проаналізовано 
політико-правові та суспільно-політичні умови реабілітації жертв 
політичних репресій, діяльність органів прокуратури, суду, держ-
безпеки щодо здійснення реабілітації.

Ряд авторів досліджують питання компенсації матеріальних 
збитків, завданої шкоди, механізму захисту трудових прав ре-
пресованих в радянському законодавстві, характеризують діяль-
ність прокуратури в процесі реабілітації, процедуру відновлення 
соціальних прав реабілітованих громадян в 1950-1990-х роках.

Аналізується хід реабілітації осіб, засуджених за участь у наці-
оналістичному підпіллі та ОУН-УПА в західних областях України 
та діяльність і місце органів прокуратури, суду, внутрішніх справ, 
державної безпеки в проведенні реабілітаційної роботи.

Ключові слова: репресії, реабілітація, необґрунтовано засу-
дженні, кримінальна відповідальність, історико-правовий аналіз, 
наукові дослідження, ідеологічний тиск.

Дослідження маловідомих сторінок нашої історії набуло особ-
ливого значення. Однією з них стала репресивна та реабілітацій-
на політика державно-політичних структур радянської влади. 

Невиправданих втрат зазнала Україна внаслідок масових ре-
пресій. Життя наших співвітчизників було обірване та покаліче-
не у концентраційних таборах, в’язницях, на засланні. Державна 
політика здійснювалася шляхом культивування та насадження 
страху, підозрілості до надбань світової культури та моральних 
цінностей. У жорна репресій сталінського режиму попали не лише 
окремі громадяни, а й представники політичних угрупувань, пар-
тій, окремі народності. 
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В кінці 50-х – початку 60-х рр. тема реабілітації висвітлювалась 
виключно в публіцистиці, та й то не дуже широко, і не могла бути 
об’єктом наукового дослідження. Публікувалися брошури, в пері-
одиці з’являлися окремі публікації, присвячені постраждалим при 
Сталіні відомим партійним, радянським і військовим працівникам. 
Зазвичай в статтях йшлося про «відновлення доброго імені» това-
ришів, що стали жертвами «свавілля періоду культу особи Сталіна». 
Лише у окремих статтях зустрічалася вказівка на реабілітацію.

Для дослідження даної проблеми важливе значення ма-
ють роботи, присвячені масовим політичним репресіям в СРСР. 
Багато наукових досліджень історії і законодавчого регулювання 
інституту реабілітації громадян, необґрунтовано засуджених, де-
портованих і притягнених до кримінальної відповідальності на 
сьогодні існує в юридичній науці. 

Дослідження історіографії середини 1950-х початку 
1960-х рр. засвідчило, що, як правило, науковці у працях не 
заглиб лювалися в проблеми соціалістичного будівництва та реп-
ресій. Немає робіт, що освітлюють історію виникнення і розвитку 
законодавства про реабілітацію. Відсутні спеціальні праці, щодо 
аналізу практики застосування законів про реабілітацію жертв 
політичних репресій. Недостатньо досліджені закони про реабілі-
тацію жертв політичних репресій зарубіжних країн, що утрудняє 
запозичення позитивного досвіду в цілях вдосконалення законо-
давства про реабілітацію в Україні. 

Окрім юридичного аспекту, в цій проблемі присутня і значна 
історична частина, без аналізу якої не можна зрозуміти причини, 
хід і масштаби реабілітації середини 50-х – початку 60-х рр.

Метою статті є визначення основних тенденцій наукових по-
шуків зарубіжних та вітчизняних дослідників щодо проблеми ре-
абілітації жертв політичних репресій у 1950-1960 рр.

Загалом історіографію проблеми цього періоду можна умовно 
розділити на два головні напрямки. Найбільш широко представ-
лений – історико-публіцистичний, де автори намагаються висвіт-
лювати історію реабілітаційного процесу в контексті суспільно-
політичних змін у державі, діяльності та особистої ініціативи її 
керівників. Дослідники, які віддають перевагу цьому напрямкові, 
головну увагу приділяють висвітленню питань значення реабіліта-
ції для подальшого розвитку радянського суспільства, динаміці та 
статистичним даним проведення реабілітації, дослідженню впли-
ву особистих якостей вищих керівників країни і внутрішньополі-
тичної боротьби на напрямки та темпи проведення реабілітації. 
Загалом, більшість цих праць носить епізодичний характер, тоді 
як системних праць, фактично, опубліковано не було [1, с.2].

Іншим напрямком можна вважати політико-правовий. 
Автори цих робіт намагаються дати докладний аналіз право-
вої бази проведення реабілітації та показати її трансформацію. 
Ними здійснено аналіз правових документів, які безпосередньо 
стосувалися реабілітаційних процесів, досліджено вплив політич-
них рішень партійно-державних органів на хід реабілітації. 
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Ряд дослідників вивчають цю проблему комплексно, вдало 
поєднуючи історичних та правових моментів. Саме цей підхід є 
найбільш об’єктивним та виваженим [1, с.3]. 

Так, вітчизняні наукові дослідження з історії реабіліта-
ції жертв політичних репресій характеризувалися обмеженою 
кількістю публікацій. Основною причиною цього можна назва-
ти обмежений доступ до архівних матеріалів з даної тематики. 
Здебільшого дослідники приділяли увагу вивченню правових тео-
ретичних аспектів реабілітації. 

Незважаючи на оглядовий характер публікації, однією з пер-
ших радянських наукових досліджень з нашої проблеми стала 
стаття В.М. Савицького «З приводу кримінально-процесуальних 
прав невинного на реабілітацію», в якій автор проаналізував 
нормативно-правову базу, що обумовлювала проведення реабі-
літації, розглянув її причини та значення, звернув увагу на від-
новлення соціальних, майнових та особистих немайнових прав 
реабілітованих [2]. 

Теоретичні розробки юридичного бачення загальної кон-
цепції реабілітації продовжили Г.Н. Коблая [3] та М.Ф. Полякова 
[4], які в 70-х рр. опублікували в журналі «Советское государство и 
право» статті, щодо гарантій реабілітації невинних та відновлення 
їх честі і гідності.

На думку О.Г. Путілової, початок вивченню процесу політич-
ної реабілітації до СРСР поклав американський соціолог Л. Лабедз 
(1963 р.) в праці «Відродження і занепад», в якій автор розмежував 
реабілітацію на юридичну, політичну та публічну [5, с.4].

Такої ж думки дотримуються дослідники Ю.С. Борисов та 
А.В. Голубев. Вони вважають, що за оцінкою Л. Лабедза, юри-
дична реабілітація призводила до припинення справи. Політичну 
реабілітацію дослідник визначав як поновлення в партії і зняття 
заборони на згадку імен репресованих у пресі та науковій літера-
турі. Останньою ж була публічна реабілітація, яка давала можли-
вість в пресі інформувати громадськість про припинення кримі-
нальних справ [6].

Перші підсумки вивчення теми підвела монографія голланд-
ського дослідника А. Ван Гаудоувера, що вийшла у Великобританії 
в 1986 р.

Дослідники в своїх роботах обмежувалися лише вивченням 
політичної реабілітації партійних, державних і військових діячів, 
постраждалих в 1930–1950-х рр. [5, с.4]. 

Застосування норм права в умовах зміни політичних установок 
і юридичні аспекти реабілітації жертв політичних репресій розгляда-
ються в роботах В.В. Бойцової, Л.В. Бойцової [7], О.О. По допригори 
[8]. Відзначимо, що в даний час тема вивчення процесу реабілітації 
з юридичної точки зору стає предметом багатьох сучасних дослі-
джень. Так, наприклад, в дисертаційному дослідженні Є.Г. Цокура 
«Реабілітація жертв політичних репресій в Україні у 1953-1964 ро-
ках», проаналізовано політико-правові та суспільно-політичні умови 
реабілітації жертв політичних репресій, діяльність органів прокура-
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тури, суду, держбезпеки щодо здійснення реабілітації. Розглянуто 
створення та трансформацію нормативно-правової бази процесу 
реабілітації, реформування системи репресивно-каральних органів 
у середині 50-х рр. і роль у цих процесах вищого партійного керів-
ництва України та СРСР [1].

Питання правової бази реабілітації, відшкодування втрат 
безневинно засудженим громадянам, розглядалися у наукових 
пошуках юристів Б. Безлєпкіна, Л. Бойцової та В. Бойцової [9-12]. 
Зокрема, автори досліджують питання компенсації матеріальних 
збитків, завданої шкоди, механізму захисту трудових прав репре-
сованих в радянському законодавстві, характеризують діяльність 
прокуратури в процесі реабілітації, процедуру відновлення соці-
альних прав реабілітованих громадян в 1950-1990-х роках.

На думку Л. Бойцової та В. Бойцової, перша хвиля реабіліта-
ції розпочалася в 1953 р., після рішення Верховного Суду СРСР 
про право розгляду протестів щодо рішень колегій ОДПУ та трі-
йок НКВС. Друга хвиля – з прийняттям 16 січня 1989 р. Указу 
Президії Верховної Ради СРСР «Про додаткові заходи по віднов-
ленню справедливості у відношенні до жертв репресій, що мали 
місце в період 3040-х і початку 50-х років», а третя – у 1989 р., з 
прийняттям Прибалтійськими республіками нормативних актів, 
щодо відшкодування майнових прав [10, с.15-17].

З такою періодизацією третього періоду не погоджують-
ся вітчизняні дослідники, оскільки вважають, що з прийнят-
тям 13 серпня 1990 р. Указу Президента СРСР «Про поновлення 
прав всіх жертв політичних репресій 20-50-х років», фактично 
було призупинено реабілітацію через відсутність законодавчої 
бази щодо порядку розгляду заяв безневинно засуджених грома-
дян. Отже, третя хвиля цього процесу могла розпочатися лише з 
1991 р., після прийняття у республіках законодавчих актів про 
відновлення прав жертв політичних репресій [13].

На думку С. Оппенхейма періодизація реабілітаційного про-
цесу 1950-1960-х рр. складається з наступних етапів: перший – з 
березня 1953 по лютий 1956 р., коли реабілітація проводилася 
негласно; другий – з лютого 1956 р. (XX з’їзд) по жовтень 1961 г. 
– частково відкрито; третій етап – з жовтня 1961 р. (XXII з’їзд) по 
1967 р. На цьому етапі в ході XXII з’їзду і після нього були публіч-
но реабілітовані десятки жертв терору, причому вперше відкрито 
мова зайшла про репресії [14, c.4].

На сьогоднішній день, в науковій літературі немає єдиної 
думки про етапи відновлення прав і свобод колишніх політич-
них ув’язнених. Так, дещо інша періодизація подається в роботах 
Н.Ф. Каткова, Ю.І. Стецовського, Ю.С. Борисова і А.В. Голубєва. 
Перший етап – з березня 1953 р. по 1967 р. Другий етап – з 1987 р., 
з моменту створення Комісії Політбюро ЦК КПРС по додатковому 
вивченню матеріалів, пов’язаних з репресіями, що мали місце в 
період 30–40-х і початку 50-х років. Третій етап (що продовжуєть-
ся і понині) почався з прийняття 18 жовтня 1991 р. Закону РРФСР 
«Про реабілітацію жертв політичних репресій» [15, с.7].
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Схожу періодизацією подає й О.Г. Петров, який в своєму 
історико-правовому аналізі умовно розділяє процес реабілітації 
жертв політичних репресій на три етапи. Початком першого вва-
жає прийняття Указу Президії Верховної Ради СРСР від 27 березня 
1953 р. «О амністії», закінченням – кінець 1962 р. Другий етап реабі-
літаційного процесу почався з утворення 28 вересня 1987 р. комісії 
Політбюро ЦК КПРС з додаткового вивчення матеріалів, пов’язаних 
з репресіями, що мали місце в період 30–40-х і початку 50-х років. 
Проте на початку 1990-х рр. цей процес припинився.

З прийняттям в 1991 р. законів РРФСР «Про реабілітацію ре-
пресованих народів» і «Про реабілітацію жертв політичних репре-
сій» почався третій етап, який продовжується по теперішній час. 
Ці закони зобов’язали державу відновити порушені права грома-
дян, відшкодувати збиток, заподіяний незаконним застосуван-
ням до них політичних репресій [16, с.23].

В роботі «Історія державної реабілітаційної політики і сус-
пільного руху за увічнення пам’яті жертв політичних репресій в 
Росії (1953 – початок 2000-х рр.)» О.Г. Путілова зробила спробу 
ввести періодизацію процесу реабілітації жертв політичних ре-
пресій, охарактеризувати процес реабілітації на кожному з етапів 
і періодів [14].

Процес реабілітації жертв політичних репресій досліджуєть-
ся П.М. Матюшина в роботі «Репресії 1930-х рр. і політична реабі-
літація 1950-х – початку 1960-х рр.: історичний досвід і уроки (на 
матеріалах доктора історичних наук, професора І.Д. Кузнєцова)» 
(2008 р.), де автор аналізує сучасний рівень історіографії про-
блеми, визначає міру її вивчення, виявляє основні концептуальні 
підходи і перспективи. Розкриваються хід і особливості реабіліта-
ційного процесу в 1950-і – 1960-і роки, його передумови і меха-
нізми, а також вплив на долі репресованих громадян [17].

В 1995 р. Г.О. Костюк опублікував перекладену з англомовної 
редакції 60-х рр. роботу «Сталінізм в Україні: (Ґенеза і наслідки): 
Дослідження і спостереження сучасника», в якій намагався роз-
крити витоки репресій, відстежував ідейно-політичне підґрунтя 
терору, природу «виникнення» підпільних антирадянських орга-
нізацій в соціалістичному суспільстві [18].

Серед інших авторів, які досліджували початок реабіліта-
ційного процесу в СРСР можна виділити Б.М. Кравціва, який в 
1959 р. опублікував Нью-Йорку працю «На багряному коні рево-
люції. До реабілітаційного процесу в УРСР». Праця дала можли-
вість відстежити винищення творчої еліти України. Автор розгля-
дав реабілітацію як локальний процес відновлення справедливості 
щодо репресованих письменників, поетів республіки, участь у цій 
справі Спілки письменників України та комісій з упорядкування 
посмертної спадщини репресованих авторів [19, с.39].

Б.М. Кравців вважав, що реабілітаційний процес був спря-
мований на спустошення в української радянської літератури. 
Політично заангажованими були дії керівництва Спілки письмен-
ників України, так як, у передмовах, статтях до збірників пода-
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валися лише дати смерті та не містилося жодних відомостей про 
репресованих письменників. На його думку, посмертна згадка 
про письменника не означала реабілітацію його творчості і творів 
[19, с.40].

У статті М.В. Брегеди «Початок реабілітації учасників націо-
налістичного підпілля та її вплив на населення Західної України 
(1956-1961 рр.)», йдеться про реабілітацію колишніх учасників 
націоналістичного підпілля після ХХ з’їзду КПРС. Автор досліджує 
вплив процесу на суспільно-політичне життя західноукраїнсько-
го регіону. Критерій політичної лояльності був основним принци-
пом, який визначав особливості реабілітації в Західній Україні: 
відмінності в масштабах і характері її проведення [20].

Незважаючи на тематичне розмаїття публікацій, на даний 
час вивчення реабілітаційного процесу далеко не завершено. 
Продовжують залишатися невідомими матеріали архівних кримі-
нальних справ, протоколи судових засідань, загальна переписка 
з вищестоящими органами, партійними та державними інститу-
ціями, аналітичні та статистичні дані. В українській історіографії 
відсутні комплексні дослідження, присвячені історико-правовим 
оцінкам масових депортацій народів України, неопубліковані 
збірники документів, які дозволять науковцям та дослідникам 
глибше зорієнтуватися у вивчені проблем, пов’язаних з масовими 
репресіями, депортаціями, висланням і засланням громадян та 
подальшою їх реабілітацією.

Окремо слід виділити працю відомого дослідника історичної 
науки С.В. Кульчицького «Спроба реформ (1956-1964)», в якій ві-
дображено реабілітацію в контексті загальнодержавного процесу 
оновлення суспільства, започаткованого колективним керівни-
цтвом СРСР [21]. Дослідник проаналізував хід реабілітації осіб, 
засуджених за участь у націоналістичному підпіллі та ОУН-УПА в 
західних областях України та діяльність і місце органів прокура-
тури, суду, внутрішніх справ, державної безпеки в проведенні ре-
абілітаційної роботи. На думку автора, реабілітація за перебігом 
була вибірковою, таємничою і розповсюджувалася на незначну 
частину громадян. Однією з причин розпочатого процесу реабілі-
тації стало зростаюче невдоволення репресивною політикою, яке 
проявилося через страйки, повстання в’язнів ГУТАБу. 

Ставлення вищих посадових осіб, партійно-державного апа-
рату республіки, різних верств населення до процесу реабілітації 
та десталінізації розглянуті в працях О.Г. Бажана [22].

На думку автора, процес реабілітації 50-60-х рр. ХХ ст. від-
значався половинчастістю, незавершеністю. Більше того, з допо-
могою відкритих судових процесів середини 1950-х років фор-
мувалася громадська думка щодо націоналістичних формувань, 
релігійно-сектантських груп, яка супроводжувалася пересліду-
ванням інакодумців, кількісно менших за своєю чисельністю і ін-
шими спрямуваннями.

Однак, незважаючи значну кількість опрацьованих джерел, на 
широке розмаїття публікацій, все ж вивчення реабілітаційного про-
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цесу далеко не завершено. Продовжують залишатися невідомими 
протоколи судових засідань, загальна переписка з вищестоящими 
органами, партійними та державними інституціями, матеріали ар-
хівних кримінальних справ, аналітичні та статистичні дані.
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В. Адамовский 

РЕАБИЛИТАЦИЯ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ СЕРЕДИНЫ 
1950-х – НАЧАЛА 1960-х гг.: ИСТОРИОГРАФИЯ ПРОБЛЕМЫ
В статье определяются основные тенденции научных изыска-

ний отечественных и зарубежных исследователей историков и 
правозащитников по проблеме реабилитации жертв полити-
ческих репрессий в Украине в середине 50-х – начале 60-х годов, 
поскольку подавляющее большинство этих работ прямо или кос-
венно дают оценку причинам, ходу и последствиям реабилитаци-
онных процессов.

Главными направлениями их исследования является историко-
публицистический, где авторы пытаются освещать историю реа-
билитационного процесса в контексте общественно-политических 
изменений в государстве, деятельности и личной инициативе ее 
руководителей и политико-правовой, где авторы пытаются дать 
подробный анализ правовой базы проведения реабилитации и по-
казать ее трансформацию.

Историками, правоведами и политологами проанализированы 
политико-правовые и общественно-политические условия реаби-
литации жертв политических репрессий, деятельность органов 
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прокуратуры, суда, госбезопасности по осуществлению реабили-
тации.

Ряд авторов исследуют вопрос компенсации материального 
ущерба, нанесенного ущерба, механизма защиты трудовых прав 
репрессированных в советском законодательстве, характеризую-
щих деятельность прокуратуры в процессе реабилитации, про-
цедуру восстановления прав реабилитированных граждан в 1950-
1990-х годах.

Анализируется ход реабилитации лиц, осужденных за участие 
в националистическом подполье и ОУН-УПА в западных областях 
Украины их деятельность и место органов прокуратуры, суда, 
внутренних дел, государственной безопасности в проведении реа-
билитационной работы.

Ключевые слова: репрессии, реабилитация, необоснованно 
осужденные, уголовная ответственность, историко-правовой 
анализ, научные исследования, идеологическое давление.

V. Adamovskiy 
REHABILITATION OF VICTIMS OF POLITICAL REPRESSION 

IN THE MID-1950-s – EARLY 1960-s: THE HISTORIOGRAPHY 
OF THE PROBLEM

The article identifi es the main tendencies of scientifi c researches of 
domestic and foreign researchers, historians and human rights activ-
ists on the issue of rehabilitation of victims of political repressions in 
Ukraine in the mid 50’s-early 60-ies, since the vast majority of these 
works directly or indirectly assess the causes, course and consequenc-
es of the rehabilitation process.

The main directions of their research is historical and journalistic, 
where the authors try to describe the history of the rehabilitation proc-
ess in the context of socio-political changes in the state of activity and 
initiative of its leaders and political-legal, where the authors try to give a 
detailed analysis of the legal framework for rehabilitation and to show 
her transformation.

Historians, legal scholars and political scientists analyzed the po-
litical-legal and socio-political conditions for the rehabilitation of victims 
of political repression, and the activities of prosecutors, courts, state 
security on the implementation of the rehabilitation.

A number of authors examine the issue of compensation of material 
damage mechanism for the protection of labor rights of the repressed in 
Soviet legislation, describing the activities of the Prosecutor’s offi ce in 
the process of rehabilitation, the recovery rights of rehabilitated citizens 
in 1950-1990-ies.

Analyzed the progress of rehabilitation of persons convicted of par-
ticipation in the nationalist underground and the OUN-UPA in Ukraine’s 
Western regions and activities and place of the prosecutors, courts, in-
ternal Affairs, state security of the rehabilitation work.

Key words: repression, rehabilitation, unreasonably condemna-
tion, criminal responsibility, historical and legal analysis, research, 
ideolo gical pressure.
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